

回想起十几年前自己 参加高考的前夜,伴随着些 许紧张,沉浸在对未来的想 象中,激动难眠。对于一个 小镇青年,"高考"二字几乎 寄托了我对生活、对梦想所 有的渴望。

而如今,我则是为你们 激动。你们即将告别中学这 个小舞台,奔向更广阔的世 界,经历大学与社会的锻 造,实现理想,成为社会的

高三是人一生中极为 重要的一年,我很幸运,能 走进你们的学习生活中,分 享你们的酸甜苦辣。我见证 过你们疲惫时的叹息与经 济挫折时的垂泪;我也见证 过你们的卧薪尝胆与厚积 薄发。如今的你们,想必视 那些曾经陌生的古诗和晦 涩的文言不过尔尔,想必能 将那些复杂的现代文剖判 明晰,想必也能写一手流利 的文章,指点江山,挥斥方 遒。你们的进步,就是我工 作的价值。我由衷地为你们

但是我想说,高三一年 的意义绝不仅是为一次高 考作了些冲刺的准备,而是 使人收获成长。高三使人直 面生活的困厄与艰辛,进而 学会勇敢与坦然;高三教会 一个人"三省吾身",认识自 己,改变自己;高三使人懂 得父母的苦心,珍惜友情的 真挚, 了然生活的真谛;高 三使每一个人洗去稚嫩,学 会思考未来, 肩负责任,成

每临高考,我总是心绪 为一个有担当、有抱负的大 是非对错,都要靠自己判

如果借用一道过去的 高考作文题形容,我想你们 在高三所经历的一切将是 今后人生中"隐形的翅膀" 它无所不在,无时不有,以勇 气鼓舞你们,以勤奋劝勉你 们,以谦虚提醒你们。这才是 高三一年的真正价值。

作为高三教师,我也有 一份额外的收获,那就是与 你们共渡难关、和衷共济的 情谊。所以,无论高三的工 作多么繁重, 我都深感幸 福。"师者,传道授业解惑者 也。"师生的情谊,应该是以 "道"相系联的。一同追求真 理,一同辨析疑难,在知识 与智慧的砥砺磨荡之间铸 就真诚的情感。

所以,此刻我依旧要以 "道"相嘱托,上好最后一堂

第一,永远与学习相 伴,不与怠惰为伍。用今天 的话来讲,叫做"终身学 习"。学习对一个人的影响 是不可估量的。学习的意 义,绝不是为了通过考试。 朱熹说:"问渠那得清如许, 为有源头活水来。"让学习 成为自己的习惯,做好学 者、乐学者,你们会发现,自 己的生活将左右逢源,得心 应手。你们不仅将拥有智慧 的头脑,更会拥有高远的视 野、豁达的心态。《荀子·劝 学》开篇即曰"学不可以 已"。我认为这是高中语文 课送给大家的宝贵礼物。

伴,不要随波逐流。这是今 天这个自媒体时代我尤其 想和大家说的。真理是 朴实的,然而我们常常 与之相左。因为我们的 心灵常常为流俗的 观点所蒙蔽,错把别 人的思想当成自 进入了广

第二,永远与真理相

断。在我看来,只有读书和 生活能给予我们思考与判 断的智慧。愿你们多多读 书,感受生活,拥有智慧。

第三,永远与高雅相 伴,不沦落于鄙俗。作为语 文老师,我希望你们永远有 一颗热爱中国传统文化的 心,让中国文化相伴你们的 人生,陶冶你们的心灵。不 要忘记那些背诵过的古诗 文和读过的经典,它们或能 令你们于困顿中豁然开朗, 峰回路转;或能令你们在迷 茫之中洞察微妙, 不畏浮 云。真正的高雅,绝不仅仅 是懂得欣赏几首交响乐,品 鉴几幅油画, 咂摸几口红 酒。而是在风起云涌的事业 场中,能够保持一颗谦逊淡 泊的心; 在平淡的日子里, 也能活出智慧,活出趣味, 活出境界。正所谓"贫而乐, 富而好礼"。语文学科的价 值,既不是要教给你们一套 附庸风雅的谈资,也不是要 传授给你们一门谋生的手 艺,而是开拓一个人的眼界, 磨砺一个人的心灵,提升一 个人的品味,重塑一个人生 活的姿态。

千言万语, 诉说不尽 每一届高三,我不仅见证学 生的成长,也欣喜于自己的 有所感悟。此刻,高考即将 来临, 我亦将与各位作别, 颇有些"临表涕零,不知所 言"的感慨。回想 2017 年 底, 我曾即兴作诗一首,作 为新年寄语,其中有四句 是:"丘之好学不知老,人生 勤勉当奋然。且待春风吹户 牖,满园青色正参天。"诗写 得粗陋, 期盼却极其真切。 如今,好风自南,满园青葱, 正待各位以百倍之信心,奋 发有为,实现梦想!

各位,"既然选择远方, 便只顾风雨兼程。"此时此 己的本心, 高举 刻,结局何必多问? 你们自 着谬误的旗帜 应胸怀坦荡,把所有的起起 无畏地走向歧 落落,都化作一份沉稳与豁 途。走出中学 达,从容而优雅地与高考握 校园,就好比 手,对未来说声"你好"!

最后,愿大家 2018 高 阔的原野。 考大捷,早日走进理想的大 何去何从, 学校园!

那天下午,科代表把几 本半新不旧的书放到我的 办公桌上,我才恍惚想起, 高考就要举行了。其实当然 不是不记得,大概是潜意识 里不忍面对悄然而至的别

离。借了一年的书,不知道 在多少学生手里流转过,最 后还是回到了我这里。轻轻 翻开,似有似无的折角,仿佛 能看到哪个孩子读到这里打 了个哈欠,小心翼翼地合上, 不留神还是折了一下。

A 班的某君恋恋不舍 地扫视着我的书架,临走前 忽然幽幽抛了句:"老师,高 考结束以后,我还能跟您借 书看吗?"那一刻,我又有些 恍惚,用力地点了点头,因 上课而沙哑的嗓子挣扎出 一句:"当然可以!"声音微 弱,还有一丝颤抖。

回想走过的一年,虽然 艰辛,但能和你们顶着压力 快速成长,幸甚至哉。我既 是你们成长的见证者,更是 你们成长的参与者,或者 说,我们本就是一起成长的 伙伴。这是真正的迅速成 长,从心志上的独立、情绪 上的自控、耐力上的坚持, 到在压力下依然能保持对 真知灼见非功利的热望、对 自我的反省、对他人的真 诚,我想比起冲刺高考、金 榜题名的意义,这一点更来

其实我知道,这一年你 们拼得很辛苦。高三是一场 硬仗。对于北大附中的孩子 来说,适应了高一高二兴趣 导向的自由选课制度,认同 了鼓励创造性和发散性思 维、允许各抒己见的评价模 式,忽然面对一套规范流程 的考试规则、一场关乎命运 的大考,压力之大不言而 偶然的机会,遇到袁行霈先 喻。我深感你们的焦虑、迷生,他写给我的赠语。语出 茫与撕裂、挣扎,所以在开 老杜诗,原诗说"杖藜从白 学第一课就与你们絮叨了 首,心迹喜双清。"一个行走 一堂"高考意味着什么"。我 了一辈子江湖的白发老人, 想告诉大家,高考不是决定 说这一辈子,自己的内心和 人生幸福与否的审判官,高 考只是人生的一次阶段性

考验。为了迎接这场考验, 我们一起努力奋进,然而最 重要的还不是创造辉煌的 成绩,而是在拼搏的过程中 不断超越自我的成长。

北京大学附属中学教师 李杭媛

写在2018届高三离别之际的感言嘱托

一年如白驹过隙,你们 做到了,我看到了你们每一 个人的超越,我为你们感到 自豪。其实为师者特别容易 满足。当你们拿着改了一遍 又一遍的作文来找我面批 时;当你们瞠目结舌地看着 答案"气急败坏"找我理论 时;当你们擦干泪水轻轻道 一句"谢谢您"时;当你们恍 然大悟两眼放光时; 当你们 在课间悄悄跑到讲台前塞给 我一盒金嗓子喉宝时…… 太多瞬间的感动,希望不会 随着事迁时移而消逝。提笔 记下来,既是给自己留个纪 念,也是给未来的你们留个

因为我知道,你们的人 生之路,才刚开始,大好的 锦绣前程,才刚开幕。我深 知,为师的只能陪你们走一 段路。所以我希望,阅读能 成为你们一生的长情陪伴。 我更希望,少年勃发的激情 与审辨思考的理性能成为 你们未来人生的底色。正如 我写的毕业寄语:

天高任尔飞,莫忘大地 的深情;立根松竹志,不失 长河的灵动。诚你一世.不 放弃对真理的求索,不迷失 于众声之喧嚣;不冷却对生 命的悲悯,不营苟于得失之 网罗; 不任性于自我之局 限,不纵情于声色之逸荒。 愿你一生,大道行天地,心 迹喜双清。回首人生风雨 路,银碗盛雪,繁花不惊。

"心迹双清"是我在北 大中文系读书时,一次系庆

行为都冰清玉洁,何其可 贵,又何其难矣!青年人血 气方刚, 却容易莽撞冲动; 中年人克制隐忍,又流于得 过且过。既能不忘"铁肩担 道义"的热血初心,又能有 "世事洞明、人情练达"的睿 智从容,实乃需要些生命的

然而最要紧的是,不要 失去做人的底线,不要践踏 他人的尊严。重要的不是你 们创造了多少可人的业绩, 而是你们真正带给这个世 界、周遭的人多少温暖和能 量。而要能给别人温暖和力 量,你们要先自重自爱,让 自己从父母、老师的庇护 下,一点点独立、成熟,乃至 于有一天可以庇护别人。

盛夏将至,你们也玉树 临风正当时。想起十年前的 盛夏,我也是在挥汗之间奋 笔疾书,交上了人生前十八 年来的第一份答卷。然后, 全然忘记自己当时写了什 么。之后的无数次交卷:保 研考试、找工作试讲面试、 领证结婚……似乎并不比 那一次更加艰难,当然也并 不轻松。然而,回想起来,只 有那一次,我不是一个人孤 军奋战。所以,请珍惜和你 们一起打完这场人生第一 仗的师友们,感恩在你们身 后絮絮叨叨的父母亲。

每到毕业季,我就会想 起自己的中学老师。说起来 惭愧,工作以后回家乡看望 老师的机会越来越少了。但 想到我正在做的,也是老师 期待我做的,就有了些许安 慰。相信有一天,你们也将 为人师长,那时我的欣慰岂 不更甚!



责编/刘海燕 版式/刘爱枫 热线/82837146 邮箱/zongbianshi@bjeea.cn